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Υ.Α. 46982 των Υπουργείων Εθνικής 
Οικονομίας  - Οικονομικών και Ανάπτυξης 
(ΦΕΚ Β' 3542/08-07-2025) σχετικά με τον 
καθορισμό κριτηρίων επιβολής και ύψους 
των διοικητικών κυρώσεων του άρθρου 50 
του Ν. 4919/2022 στους μη συνεπείς 
υπόχρεους εγγραφής στο Γενικό 
Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) 
Τρία χρόνια μετά την έκδοση του  Ν. 4919/2022  τα 
συναρμόδια υπουργεία εξέδωσαν την ανωτέρω απόφαση 
(Υ.Α.), οι σημαντικότερες διατάξεις της οποίας συνοψίζονται 
ως ακολούθως: 

Καθορισμός των παραβάσεων που επισύρουν 
τα διοικητικά πρόστιμα του άρθρου 50 του Ν. 
4919/2022 (περί ΓΕΜΗ)  
• Η Υ.Α. έχει εφαρμογή σε όλους τους υπόχρεους 

εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. που παραβαίνουν τις 
υποχρεώσεις εμπορικής δημοσιότητας του Ν. 4919/2022, 
ή απορρέουν από τους ειδικότερους νόμους ανά εταιρικό 
τύπο (Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε., Ευρωπαϊκή Εταιρεία, 
Ετερόρρυθμη Εταιρεία κατά Μετοχές, Αστικούς 
συνεταιρισμούς και Ενεργειακές Κοινότητες, Προσωπικές 
Εταιρείες και τα υποκαταστήματα ή πρακτορεία των 
αλλοδαπών εταιρειών). 

• Τα πρόστιμα εξειδικεύονται ανά παράβαση των 
προβλεπόμενων υποχρεώσεων από τις διατάξεις του 
Ν.4919/2022, με το ύψος των προστίμων να καθορίζεται 
από τον εταιρικό τύπο του παραβάτη, και, ειδικότερα, για 
παράβαση: 
α) του άρθρου 12 σχετικά με τη σύσταση εταιρείας 

(άρθρο 4 της Υ.Α.). 
β) του άρθρου 16, σχετικά με την παράλειψη εγγραφής 

στο Γ.Ε.ΜΗ. (άρθρο 5 της Υ.Α.). 
γ) των άρθρων 22 και 37, σχετικά με παράλειψη 

εγγραφής των προβλεπόμενων στοιχείων στα 
έγγραφα και τις επιστολές της εταιρείας ή του 
υποκαταστήματος αλλοδαπής (άρθρο 6 της Υ.Α.). 

δ) του άρθρου 25, σχετικά με την εκπρόθεσμη 
υποβολή αίτησης για καταχώριση στο Γ.Ε.ΜΗ. 
(άρθρο 7 της Υ.Α). 

ε) των άρθρων 30, 33, 34, 35, 39 και 43, σχετικά με τα 
στοιχεία που καταχωρίζονται και δημοσιεύονται 
υποχρεωτικά στο Γ.Ε.ΜΗ (άρθρο 9 της Υ.Α.). 

στ) της περ. ια) της παρ. 1 του άρθρου 34, της περ. ε) 
της παρ. 1 του άρθρου 35, της περ. θ) του άρθρου 
39, της περ. ι) του άρθρου 43 και των άρθρων 44 και 
45 του ν. 4919/2022, σχετικά με την παράλειψη 
δημοσίευσης των οικονομικών καταστάσεων, 
εξαιρουμένων των ισολογισμού έναρξης και πέρατος 
εκκαθάρισης και των ενδιάμεσων οικονομικών 
καταστάσεων (άρθρο 10 της Υ.Α.). 

ζ) του άρθρου 54 του N. 4919/2022, σχετικά με την 
επωνυμία και τον διακριτικό τίτλο (άρθρο 11 της 
Υ.Α.). 

η) Για τις εταιρείες που βρίσκονται σε καθεστώς 
εκκαθάρισης ή ειδικής εκκαθάρισης, το ύψος των 
διοικητικών προστίμων μειώνεται στο μισό. 

• Σε περίπτωση υποτροπής για την ίδια παράβαση εντός 
τριετίας από την κοινοποίηση της πράξης επιβολής του 
προστίμου, το ποσό του επιβαλλόμενου προστίμου 
διπλασιάζεται και σε περίπτωση επανειλημμένης 
υποτροπής εντός του ίδιου χρονικού διαστήματος το 
ποσό του προστίμου τριπλασιάζεται.  

• Οι παραβάσεις θα μπορούν να διαπιστώνονται είτε 
αυτεπαγγέλτως από τις αρμόδιες Αρχές μέσω 
αυτοματισμών του πληροφοριακού συστήματος Γ.Ε.ΜΗ. 
ή την αρμόδια Υ.Γ.Ε.ΜΗ. μετά από σχετικό έλεγχο, είτε 
κατόπιν γνωστοποίησης της παράβασης στην Υ.Γ.Ε.ΜΗ. 
από άλλη δημόσια Υπηρεσία/Αρχή, είτε κατόπιν 
δειγματοληπτικού ελέγχου ή καταγγελίας. 

Διαδικασία επιβολής των προστίμων και 
Διορθωτικές ενέργειες 
• Κατά την διαπίστωση της παράβασης η αρμόδια 

Υ.Γ.Ε.ΜΗ. καλεί εγγράφως τον υπόχρεο, είτε να 
υποβάλει σχετική αίτηση εντός προθεσμίας δέκα (10) 
εργάσιμων ημερών, είτε να εκθέσει τους λόγους για τους 
οποίους έγινε η παράβαση ή δεν υφίσταται παράβαση.  

• Κατόπιν της άπρακτης παρέλευσης της ανωτέρω 
προθεσμίας οι υπόχρεοι ή η νόμιμοι εκπρόσωποί τους 
λαμβάνουν μέσω της θυρίδας ηλεκτρονικών μηνυμάτων 
μεταξύ των χρηστών του συστήματος και του Γ.Ε.ΜΗ. 
σχετική ηλεκτρονική ειδοποίηση επιβολής προστίμου, η 
οποία υπέχει θέση έγγραφης κλήσης προς ακρόαση με 
την έννοια της παρ. 2 του άρθρου 6 του ν. 2690/1999 

https://search.et.gr/el/fek/?fekId=783867
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=783867


2 
 

(Κώδικας Διοικητικής Διαδικασίας). 
• Οι ενδιαφερόμενοι εντός προθεσμίας δεκαπέντε 
• (15) ημερών από τη λήψη της ειδοποίησης μπορούν να 

διατυπώσουν τις απόψεις τους ηλεκτρονικά με αίτηση 
που διατίθεται μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος 
διαχείρισης προστίμων στο Γ.Ε.ΜΗ. και να εκθέσουν 
τεκμηριωμένα τους λόγους για τους οποίους δεν πρέπει 
να επιβληθεί το πρόστιμο, με προβλεπόμενη διαδικασία 
παροχής περαιτέρω διευκρινήσεων. Μετά το πέρας των 
προθεσμιών αυτών, ή εφόσον η τεκμηρίωση για τη μη 
επιβολή δεν έγινε δεκτή από την αρμόδια Υ.Γ.Ε.ΜΗ., 
κοινοποιείται στου υπόχρεους η πράξη επιβολής 
προστίμου. Η κοινοποίηση συντελείται με την ανάρτηση 
της ψηφιακά υπογεγραμμένης πράξης στη θυρίδα του 
χρήστη/υπόχρεου και την αποστολή μηνύματος 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για την ανωτέρω ανάρτηση. 

• Το ύψος του επιβληθέντος διοικητικού προστίμου 
μειώνεται στο ήμισυ, εφόσον ο υπόχρεος εντός τριάντα 
(30) ημερών από την ημερομηνία κοινοποίησης σε αυτόν 
της πράξης επιβολής προστίμου προβεί σε καταβολή του 
και ταυτόχρονα στην καταχώριση/μεταβολή/διαγραφή της 
πράξης για την οποία επιβλήθηκε το πρόστιμο. Η 
καταβολή αυτή συνεπάγεται την αυτοδίκαιη παραίτηση 
του υπόχρεου από κάθε δικαίωμα προσβολής ή 
αμφισβήτησης της πράξης επιβολής προστίμου. 

Άλλα Σχόλια 
• Η εν λόγω Υ.Α. αναφέρεται μόνο στις διοικητικές 

κυρώσεις και δεν κάνει αναφορά στις ποινικές κυρώσεις 
του άρθρου 51 του Ν. 4919/2022 ([κάθειρξη μέχρι δέκα 
(10) έτη ή φυλάκιση μέχρι τρείς (3) μήνες ή μέχρι ενός (1) 
έτους, ανάλογα με την παράβαση] για συγκεκριμένα 
αδικήματα όπως η υπαίτια δήλωση ή καταχώριση 
ψευδών ή παραπλανητικών στοιχείων στο Γ.Ε.ΜΗ. και 
στην e-Υ.Μ.Σ.). 

• Έως τις 30 Σεπτεμβρίου 2025 η Υπηρεσία Υποστήριξης 
και Ανάπτυξης Πληροφοριακών Συστημάτων Γ.Ε.ΜΗ. και 
Υ.Μ.Σ. οφείλει να ολοκληρώσει τις απαραίτητες ενέργειες 
για την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού συστήματος 
διαχείρισης των προστίμων σε συνεργασία με την ΑΑΔΕ. 

• Έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025 οι υπόχρεοι εγγραφής στο 
Γ.Ε.ΜΗ., χωρίς να τους επιβληθεί οποιαδήποτε 
διοικητική κύρωση, δύνανται να τακτοποιήσουν τις 
όποιες παραλείψεις και παραβάσεις τους. 

Από την 1η Ιανουαρίου 2026 οι αρμόδιες Υ.Γ.Ε.ΜΗ. 
επιβάλλουν τις διοικητικές κυρώσεις της ανωτέρω Υ.Α. στους 
μη συνεπείς υπόχρεους εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. που 
παραβαίνουν του κανόνες της εμπορικής δημοσιότητας. 
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H παρούσα έκδοση έχει σκοπό να παράσχει στον αναγνώστη 
γενική ενημέρωση επί των αναφερομένων θεμάτων. Καμία 
ενέργεια δεν πρέπει να γίνει χωρίς προηγουμένως να ληφθεί 
κατάλληλη επαγγελματική συμβουλή που θα στηρίζεται στα 
πραγματικά περιστατικά της κάθε περίπτωσης. 
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